

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.328

Palma de Mallorca.—Miércoles 10 de Agosto de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En Extremadura, en el sector de Costuera, se llevó ayer a cabo un brillante avance, en un extenso frente y en una profundidad de 10 kilómetros, derrotando a las fuerzas rojas

Hicimos al enemigo más de 200 muertos, entre ellos varios oficiales y un comisario político, y 180 prisioneros; y cogimos mucho armamento y material

EN COMBATE AEREO FUERON DERRIBADOS 1 CURTISS Y 1 NATACHA, Y POR LA ARTILLERIA ANTIAEREA 1 APARATO DE BOMBARDEO.—LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LAS ESTACIONES DE REUS Y FALSET Y EL PUERTO DE VALENCIA

Reina en Barcelona gran marejada política; los grupos rojos no pueden llegar a un acuerdo.—El asesinato del sudete Baierle contribuye a enmarañar las relaciones de Checoslovaquia con Alemania.—Ha fallecido en la Coruña el dramaturgo don Manuel Linares Rivas.—El Mariscal Balbo ha llegado a Berlín para visitar al General Goering

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 9

En Extremadura, sector de Castuera, se ha llevado a cabo en el día de hoy por nuestras tropas un brillante avance en extenso frente y en una profundidad media de 10 kilómetros, habiéndose derrotado a las fuerzas rojas que intentaban oponerse, a las que se causaron más de 200 muertos y haciéndoseles 180 prisioneros.

Entre los cadáveres recogidos figuran los de varios oficiales y un comisario político. Se han cogido muchos armamentos y material. También han quedado en nuestro poder 2 tanques rusos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo han sido derribados hoy 2 aviones rojos, uno de ellos tipo «Curtiss» y el otro «Natacha» y por nuestra artillería antiaérea fué abatido otro de bombardeo.

El día 7 fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Reus y Falset, y en la noche del 7 al 8 los del puerto de Valencia.

Salamanca, 9 de Agosto de 1938.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICA BREVE DE LA SITUACION MILITAR

La limpieza del sector

Mequinenza-Fayón

Las «fuerzas españolas» son, en un 80 por 100, extranjeras—Los hospitales de Barcelona, atestados

La jornada de ayer fué de relativa calma.

En el sector de Mequinenza-Fayón la extensa zona reconquistada ha sido objeto de una minuciosa limpieza. El enemigo en este sector no ha dado señales de vida. Nuestras fuerzas están entregadas a la labor de dar tierra a la gran cantidad de muertos que todavía se encuentran en las cañadas y barrancadas.

En este sector siguen recogiendo también millares de fusiles y cientos de ametralladoras.

El número de prisioneros es muy elevado, figurando entre ellos un 80 por 100 de extranjeros en su mayoría franceses argelinos y judíos polacos.

A esto es a lo que llama el gobierno Negrín «fuerzas españolas».

Se han encontrado datos también, que son otras tantas pruebas evidentes de que esta ofensiva había sido preparada por militares extranjeros y en los carnets que se encuentran en muchos uniformes de los oficiales rojos se les descubre su verdadera nacionalidad, pues se trata de oficiales del ejército francés.

Se han encontrado también fotografías de las pasarelas y puentes construidos por los rojos sobre la corriente del Ebro.

El material es todo extranjero. Los pontones son extraordinariamente ligeros y de gran manegabilidad.

Este material ha sido servido por Francia, esta nación que se llama no intervencionista.

Nos dicen que ha sido entregado a los rojos este material como prueba, para ver la posibilidad que tenían estos puentes para servir de sobrepasa para pasar ríos.

Es necesario lanzar nuestra más serena protesta por esta ayuda descarada a los rojos catalanes que continúan teniendo libre acceso a través de la frontera francesa.

En el sector de Mora de Ebro sufren los rojos el correspondiente castigo.

Durante la jornada de ayer el cas-

tigo que han inflingido nuestras fuerzas a los rojos ha sido contundente.

El número de bajas sufridas por el enemigo vuelve a causarle honda preocupación. Ya está dispuesto a sufrir una liquidación general de la ofensiva catalana sobre el Ebro.

El enemigo se encuentra agotado y aprovecha las horas para ver de aminorar su derrota.

En Barcelona los heridos ya tienen que ser instalados en los vestíbulos y pasillos. La asistencia sanitaria a tantos desgraciados se hace imposible y por ello se quedan muchos heridos sin atender. Son muchos los heridos a los cuales no se podido dar todavía la inyección antitetánica.

Ante los hospitales de Barcelona se apelotonan los familiares de los heridos para pedir informaciones; es tal la cantidad de gente que acude a las puertas de estos centros de sanidad que llegan a impedir la circulación por las calles y sus alrededores.

A las familias no se les permite la entrada ni siquiera información alguna sobre el estado de los heridos y de esta manera estos pobres familiares van en peregrinación de un hospital a otro, pero de todos modos son recibidos de la misma manera por la guardia roja que les impide saber por el estado de sus hijos.

En los sectores del Ebro han sido recogidos ya más de cinco mil muertos rojos y más de ocho mil heridos han sido ya trasladados a la capital zaragozana.

Son muchachos muy jóvenes algunos de ellos y todo, ello explica la situación crítica y cobarde de Negrín; puede manifestarse también que en el frente del Ebro han acudido muchos de 14 años y hombres que pasan de los 45, los cuales son enviados al frente sin instrucción militar.

En un principio se pensó en llevar las fuerzas de carabineros y guardias de asalto, pero ante el temor de una sublevación y de que tuviera necesi-

dad de ellos el gobierno decidió no enviarlos.

El nerviosismo en la población civil en Barcelona aumenta, a medida que aumentan también las faltas de artículos alimenticios.

La situación en que se presenta la población de Barcelona es atormentada y sombría.

La guerra española desde el extranjero

Marejada política en Barcelona

Perpignan.—Se confirma que en Barcelona desde hace días hay gran marejada política; se suceden las reuniones entre los diversos grupos rojos, pero no hay manera de llegar a un acuerdo, pues los fracasos del ejército rojo han contribuido a favorecer estas discrepancias; aún cuando no se tomara ninguna medida, ni se die-

INFANTERIA GLORIOSA

Con el Batallón ciclista de Palma

[Mallorca] Yo te saludo con emoción: la emoción acrecentada por sublimes circunstancias: estas circunstancias santas y dignas. ¡Palma divina! Permíteme, déjame escribir de tus hijos, estos hijos tuyos que viste nacer. Aquellos hijos que hoy son parte integrante de la juventud combatiente, protagonistas insuperables del Imperio Azul.

Escribo sin pretender adular, sin afán exhibicionista, sin jactancia propia, porque en verdad no nací en Palma; escribo, pues, a título de admirador ferviente del Batallón Ciclista, valiente Infantería de Mallorca, del Regimiento Palma núm. 36.

Recuerdo las jornadas de Guadalupe. Jamás, olvido la crudeza del temporal de nieves y frios. Entonces quise haber pergeñado unas cuartillas que hubieran dicho algo del batallón que supo afrontar con denuedo todas las circunstancias atmosféricas que se presentaron. Pasaron aquellos meses y hoy, impulsado por el cariño que siento hacia estos valientes muchachos, les dedico este pequeño recuerdo, con el cual no pretendo hacer una apología que sería estéril.

...Aquellas magníficas jornadas de Quinto, cuyo escenario fué el río Ebro. La ocupación de Pina; la intervención eficaz en la ruptura del frente de Caspe con la primera División de Navarra; el paso del río Guadalupe y la culminación de los triunfos con la ocupación de Maella y San Carlos de la Rápita, donde el batallón se cubrió de gloria, dice mucho en su favor.

Sin pretender dar más amplitud, os digo a vosotros, habitantes de Mallorca, que os podéis sentir orgullosos de vuestros hijos, que integran esa Unidad de voluntarios, salida de su tierra madre para defender los santos ideales de España. Ellos, con devoto patriotismo, saben mantener perenne el sagrado título de españoles: sin titubear, con valor y heroísmo hincan banderas de triunfo y las treman con sentimiento patrio y alegría de juventud. Por ello con-

tinúan en esta reunión, es que los marxistas reciben normas concretas del extranjero, que exige la unificación para proseguir prestando apoyo.

De estas reuniones no se ha publicado ni la más breve referencia, y los periodistas no pueden decir nada; arreglándolo todo con apelaciones a la libertad y estribillos parecidos.

El número de nuestro teléfono es el 1745

todas las fuerzas de mis pulmones y con toda mi alma grito con emoción: ¡Viva el batallón Ciclista!

...En el horizonte diáfano de España, se divisa para pronto el retorno alegre a vuestra isla, a la isla de la Calma, la Isla Arbolada que describió con incomparable primor la pluma egregia de José María Salaverría, en su «Viaje a Mallorca». ¡Si yo supiera cantar vuestras virtudes, benditos hijos de Mallorca!

Al dictado de unos sentimientos nobles os digo a vosotros, soldados mallorquines, que con la coyuntura de vuestro elevado espíritu deportivo, vinisteis a consagrarnos a la tarea sublime de la defensa de nuestra querida madre España: Cuando escuchéis el trompeteo de heráldica victoria y de nuevo al regresar, surquéis las aguas mediterráneas, volveréis cargados de recuerdos gratos de la Península, a la larga nostalgia divina y nosotros sentiremos el placer de haberos conocido y convivido en estas horas históricas.

ENVIÓ.—A los familiares: Y pero sobre todo para vosotros madres y esposas que los despedisteis con lágrimas y alegría, con verdadero amor maternal, sea mi saludo. Vuestros hijos os envían un abrazo; ellos continúan con ardor patriótico; y tened también la seguridad de que el jefe y oficiales del batallón, os tratan con verdadero cariño, los cuales comprendiéndolo, responden disciplinados.

Y a vosotras novias, que con pureza de sentimientos escribisteis cartas enardecidas de patriotismo, os digo, que estéis también seguras, de que al regreso de las banderas victoriosas, las empujarán para arriarlas con legítimo derecho. Yo sé que pediréis paso libre y franco a la juventud combatiente; y de vuestros benditos labios brotarán un ¡Viva Mallorca! un ¡Arriba España!

Plano B. BENITO

Frente de Cataluña, junio del 38. II Año Triunfal

ninguna información, desde hace dos días se vienen celebrando unas reuniones entre González Peña, representante de la U. G. T., Negrín y los socialistas.

Negrín representa la sumisión absoluta a las órdenes emanadas del Komintern, de agrupar a todos los partidos; y Largo Caballero simpatiza con los anarquistas.

Entre las muchas ilusiones que tenían y que van perdiendo, tenían la de que los hombres políticos responsables franceses e ingleses eran como sus supuestos «grandes» hombres, unos Azafia, unos Largo Caballero, incapaces de comprender las funciones de gobernar y la alta misión de los hombres políticos. Como estos se dejaron arrastrar por la revolución anarco-comunista, por falta de cualidades personales para salvar su propia obra, los rojos españoles se hacían la pobre ilusión de que así serían también los grandes políticos franceses e ingleses y que mansamente se dejarían llevar al campo de la revolución, pasando por la catástrofe de una nueva y terrible guerra.

Una de las faltas mayores contra el patriotismo y contra la Humanidad de los dirigentes de la España roja, ha consistido en este cultivo consciente y persistente de

CONSUMIDOR:

Mientras el soldado lucha en los frentes de batalla para liberar a nuestra Patria del marxismo moscovita, la retaguardia tiene el deber de atender a las necesidades de las familias pobres del combatiente, en los casos en que éste sea el único sostén o principal de ella.

A este fin el Generalísimo creó el Subsidio al Combatiente haciendo efectiva su consigna de «Ni un hogar sin lumbre ni una familia sin pan».

Por patriotismo y obediencia al Caudillo exige el sello del Subsidio al Combatiente.

EUROPA NO QUIERE LA GUERRA

Las ilusiones perdidas

Es propio de los temperamentos revolucionarios vivir de ilusiones. Sucede así en todos los pueblos. Los hombres que quieren destruirlo todo para hacer un nuevo mundo, en conformidad a las concepciones de su fantasía, tienen siempre la ilusión de lo que harán los demás, para ayudarse a la realización de sus sueños. Pero si esto pasa en todas partes, en mayores proporciones pasa todavía en la España roja, donde hace tanto y tanto tiempo, se vive únicamente con la loca esperanza de lo que hará el resto del mundo.

Como sea, los rojos de España pierden cada día más sus locas ilusiones de que Europa se lance a lo que sería la más horrible de las guerras, solo para salvarlas de las consecuencias de sus crímenes y de sus atrocidades. Pero, por fortuna, los grandes países del mundo tienen en sus altas esferas de gobierno y —reconózcase también— en los propios elementos de las oposiciones responsables, hombres de bastante clarividencia política para no dejar exponer a sus pueblos respectivos a la catástrofe de una nueva guerra, cuando aún no hace veinte años del término de la 1914-18, de la que todavía se sienten doloridos.

A los rojos de España —los de arriba, los del medio y los de abajo— les sorprende que en Inglaterra y en Francia, los gobernantes no se dejen impresionar por sus gritos y los de sus simpatizantes, y no se lancen a la guerra, para ayudar al triunfo de su comunismo o de su anarquismo libertario.

Entre las muchas ilusiones que tenían y que van perdiendo, tenían la de que los hombres políticos responsables franceses e ingleses eran como sus supuestos «grandes» hombres, unos Azafia, unos Largo Caballero, incapaces de comprender las funciones de gobernar y la alta misión de los hombres políticos. Como estos se dejaron arrastrar por la revolución anarco-comunista, por falta de cualidades personales para salvar su propia obra, los rojos españoles se hacían la pobre ilusión de que así serían también los grandes políticos franceses e ingleses y que mansamente se dejarían llevar al campo de la revolución, pasando por la catástrofe de una nueva y terrible guerra.

Una de las faltas mayores contra el patriotismo y contra la Humanidad de los dirigentes de la España roja, ha consistido en este cultivo consciente y persistente de

la ilusión de sus adictos, en el milagro de una gran guerra, que salvaría su causa. No se ha venido manteniendo de otra cosa, la fé, cada día más escasa, de los milicianos que exponen sus vidas en los frentes españoles. «Resistid y resistid» les dice Negrín. Y les dice insistentemente que resistan, para que crean que la hora de la intervención del proletariado internacional está a punto de llegar y con ella, la de la guerra en todos los campos de Europa. En el conjunto de una gran guerra, aún sin saber como ni de qué manera, se hace creer a los rojos españoles que convertida la terrible tragedia de España en un simple episodio, todo se solucionaría a su satisfacción.

Los que faltos de fé y de sentimientos religiosos, no creen en milagros, han inventado la posibilidad de lo que sería un verdadero milagro para ellos. Pero ¡qué clase de milagros, de una naturaleza tan distinta de aquellos que la religión admite! La salvación de los responsables de los crímenes contra las personas, contra las cosas y contra la Patria, que han deshonrado la revolución anarco-comunista no cabe esperarla de la catástrofe de una nueva guerra europea. Hoy se vé a todo momento de proletariado ni de capitalismo: de gobiernos de una ni de otra tendencia. La voluntad de la paz europea se impone. Y la triste ilusión roja de ganar la guerra que los rojos españoles tienen irremisiblemente perdida, mediante una hecatombe europea, cada día tiene menos probabilidades de realizarse.

Es ya abominable el propósito de que una causa injusta, triunfe mediante la provocación de la catástrofe que el comunismo revolucionario desea. Más abominable sería que semejante ilusión se realizara. Pero no será. Hay en Europa bastantes hombres con conciencia de su responsabilidad para impedir que así sea. Y sin darse cuenta de ello, la conducta de los propios rojos españoles es causa de que sus ilusiones no se realicen. En Europa todo el mundo tiene presentes sus atrocidades. Y el temor de que una nueva guerra podría importar la generalización a una gran parte de Europa de los crímenes del comunismo y del anarquismo, a semejanza de lo que en España roja ha venido ocurriendo, influye mucho más de lo que los mismos rojos españoles creen, en que no se realice su catastrófica ilusión.

Quizás sea este, el único servicio que los que hablan tanto hipócritamente de humanitarismo, han prestado a la Humanidad.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

El número de nuestro teléfono es el 1745

El número de nuestro teléfono es el 1745

Atroz suplicio de un Sacerdote.—Un vengador de su muerte

En cierta ocasión, refiere el refugiado italo-argentino a que nos referimos en nuestra edición anterior, al realizarse una detención en masa, observaron los rojos que figuraba un sacerdote entre los detenidos. Sacado de la cárcel fué llevado a una plaza, donde se había convocado a los vecinos de la barriada, y después de ser horriblemente mutilado, fué atado por un pié a un camión y arrastrado dando vueltas a la plaza, hasta morir; ello realizado ante un público atemorizado, de que como final se realizaría una ejecución en masa con las ametralladoras, a que siempre se mo traron muy aficionados los marxistas.

Pero no siempre las cosas les salían a los rojos a su placer, cuenta el refugiado, adquiriendo al decirlo un brillo especial su mirada. Cierta persona caracterizadamente nacionalista, era activamente perseguida y buscada por los rojos. Para no ser descubierta la persona en cuestión, se refugió en los tejados armado con un buen fusil, dedicándose desde allí a la caza de los rojos que pasaban por las calles vecinas, cayendo muchos de ellos víctimas de sus certeros disparos. Pero cuando su inexorable y temerario truco fué descubierto, se organizó la caza del hombre y acabaron por capturarlo. Una vez atado le llevaron a su domicilio para interrogarle ante la familia, notificándole se preparase para ser conducido al cementerio donde sería fusilado. «No importa que me mates—les dijo—puesto que he tenido una fortuna, que no tendréis vosotros; la de abrazar a los míos antes

de morir». Y sus palabras no fueron comprendidas.

El condenado que hubo de subir con sus verdugos en un camión para ser llevado al lugar del suplicio, había observado que el camino a recorrer estaba obstruido por diversas barricadas, teniendo necesidad de dar tres bocinazos ante cada una para que se les diera paso. Llegada a una de ellas, apenas la cruzó el camión, se levantó el prisionero y estrepitosamente gritó ¡Viva el Fascismo! Los rojos que guarnecían la barricada creyeron se trataba de un camión lleno de nacionales y súbitamente contra él dispararon sus ametralladoras matando a todos sus ocupantes. La burla heroica del condenado, dió resultado; el condenado había logrado que los propios compinches hicieran justicia en las fieras entre que heroicamente pereció.

Los principales autores de tales atrocidades siendo rojos, sigue diciendo la misma persona, no son siempre españoles; porque después de dos años de las sangrientas luchas que allí se desarrollan, casi todos los rojos españoles murieron ya, y los organizadores y ejecutores de esas bestialidades, son gentes expatriadas de todos los países, hez de las peores especies, de todas las ciudades, candidatos a todas las galeas. Siendo uno de los principales y más desalmados dirigentes, un hebreo ruso naturalizado francés, jefe de una patrulla anárquica, y uno de los más tristemente y despiadadamente asesinos de entre los rojos, cuyas hazañas veremos otro día.

JUICIOS EXTRANJEROS

La actuación de la aviación nacional

La gesta de las alas de Franco en el frente de Ebro—Los objetivos militares de las poblaciones rojas

La prensa alemana de estos días fija toda su atención en las operaciones que se desarrollan en el sector del Ebro.

El Berliner Daille Zeitung hace resaltar el fracaso rojo, ya que ha sufrido fuertes ataques de los nacionales, pero la azaña inolvidable de esta gesta la ha realizado una vez más la aviación nacional, que en vuelos constantes logró destruir en 24 horas los puentes que tendieron los rojos sobre el Ebro, lo cual inmovilizó las tropas rojas que cruzaban el río y que actualmente se encuentran sin seguridad alguna de regresar a sus bases; además al fracaso de esta operación ha contribuido la resistencia del sector de Amposta y Tortosa, por donde pensaban atravesar el río concentraciones rojas; este fué el único sector que logró rechazar inmediatamente a los rojos en una maniobra de flanco acorralándolos y por lo tanto se quedaron sin defensa posible, como han quedado en la actualidad en la bolsa alrededor del curso del Ebro. Esta situación angustiosa les hace defenderse desesperadamente, pero el resultado final de la aventura les será totalmente adverso; varias divisiones rojas han sido diezmadas por la intensa actividad aérea desplegada por las alas nacionales.

Otro periódico alemán desenmascara, a este propósito, las falsedades marxistas lanzadas contra la aviación nacional, la cual no persigue en sus bombardeos más que objetivos militares; como prueba de esto señala que existen dentro del casco de la población de Barcelona 287 objetivos militares, entre los cuales se destacan 24 cuarteles, 19 centros militares, 95 fábricas de material de guerra, 8 centrales de energía eléctrica, 39 depósitos de gasolina, 64 baterías de costa y anti-aéreas y 9 emisoras militares de radio.

En Valencia existen también gran número de objetivos militares, entre los cuales se pueden señalar 37 depósitos de material de guerra, 24 cuarteles, 22 fábricas de material de guerra, 19 baterías anti-aéreas, 11 centros militares y políticos, 3 depósitos de gasolina y 40 fábricas de energía eléctrica.

A pesar de estos claros y bien destacados objetivos militares, la aviación nacional no bombardea más que aquellos que se encuentran apartados de las grandes aglomeraciones de la población y sólo bombardean los situados en los puertos o en las estaciones ferroviarias, y estando muy alerta siempre a producir daños en la población civil, lo que lo hacen merced a la pericia de los pilotos de la aviación nacional.

¿Qué ofrece el campo rojo?

**DOLOR...
DESOLACION...
HAMBRE...
COBARDIA...
MENDACIDAD...**

Oro - Plata - Platino

Paga todo su valor Joyería FERMIN San Nicolás, 17

¡¡ Plata... Oro !!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. FABRICA.

PAPEL

en bobinas para máquinas de sumar, prevénase por una temporada. CASA MALONDRA - 78, Jaime II

EL TERROR ROJO

El terror rojo en algunos, en muchos puntos, puede afirmarse batió el record rompiendo un lazo que jamás se había roto, por ser algo consustancial con el espíritu netamente español. Y este lazo era la ingénita caballerosidad española.

Y ¿donde quedó la caballerosidad española? después de los cruentos crímenes perpetrados por la horda, que no solo mataba, si no que tenía la avilantez de obligar a las novias y a las esposas a presenciar el sacrificio de los seres por ellas queridos. ¿Qué quedó de aquella caballerosidad cantada por los poetas, incluso de los bandoleros? después de las bestialidades consumadas por esos modernos bandidos que asolan la tierra española.

Pero no; los autores de tantos crímenes, no son, no pueden ser españoles; enloquecidos por las predicaciones de quienes renegaron de su Patria sometiéndose al internacionalismo masónico-comunista, perdieron definitivamente su condición de españoles, que lleva en sí la de ser caballeros y cristianos.

El asesinato de Baierle complica la situación política de Centroeuropa

Los comentarios de la prensa alemana denotan, dentro de su mesurada energía, la reacción del nazismo frente a los atropellos checos

El asesinato relatado por el Departamento Oficial de Prensa de Checoslovaquia

Praga.—El Departamento Oficial de Prensa de Checoslovaquia publica un largo comentario con motivo del asesinato del miembro del partido sudético Baierle el cual fué apuñalado hasta morir el domingo por la noche en Hoehal, cerca de Schuetzenhafen.

El asesino ha sido detenido y es un obrero marxista de 28 años, Roberto Hoiden el cual huyó de Viena hacia Checoslovaquia.

Durante una discusión en una taberna entre catorce miembros del partido democrático social alemán y tres miembros del partido sudético, Baierle fué derribado a golpes pero logró escapar.

Después de su huida varios miembros del partido democrático salieron en su persecución logrando derribarlo de nuevo.

El asesino fué conducido juntamente con tres compañeros suyos.

Los círculos alemanes esperan, serenamente, detalles del asesinato

Berlin.—En los círculos autorizados de Alemania declaran en la mañana del martes que no se encuentran todavía en posesión de los detalles del asesinato del miembro del partido alemán Baierle.

Para juzgar el caso es preciso esperar los detalles de la investigación del asunto y en especial las pruebas que tienen que dar los tres miembros compañeros del difunto.

Por de pronto la versión del departamento de prensa de Checoslovaquia está en contradicción con los resultados de la investigación que obran en poder de los alemanes y testigos del accidente.

En los círculos oficiales se mantienen en completa reserva referente a la declaración checoslovaquia y comentan escépticamente los resultados de la investigación refiriéndose al hecho de que el sábado pasado la misma agencia de noticias daba la noticia oficial de que setenta y cuatro aeroplanos alemanes habían violado la frontera checoslovaquia sin presentar documento o prueba alguna.

Comentarios de la prensa alemana

Berlin.—Las noticias que han llegado del asesinato del miembro del partido sudete, Baierle, en el distrito del bosque de Bohemia, han producido verdadera indignación en toda la nación y la prensa alemana se desata en imprecaciones contra la manera de obrar de las autoridades checas.

El Volkischer Beobachter escribe que se ha producido otra nueva víctima de la agitación checa.

El Berliner Boerzeitung también publica en letras de molde «Nuevo acto sanginario cometido por los checos».

El Berliner Tageblatt «Nueva ola de terror en Checoslovaquia».

El órgano nacionalsocialista declara que este asesinato no es más que el acto culminante de la serie de insultos y asaltos que se han llevado a cabo contra los alemanes siendo en muchos casos los mismos oficiales del Estado checo y los soldados los que han sido los protagonistas de dichos actos brutales.

La vida en la España Nacional

La labor del Ministerio Burgos.—Disposiciones oficiales del Ministerio de Justicia:

Decreto nombrando magistrado de la Audiencia Territorial de Zaragoza con carácter interino, a don Jaime Martínez del Villar.

Otro nombrando presidente de sección de la Audiencia de Oviedo a don José María Cremades.

Decreto del ministerio de Defensa nacional convocando un curso de sargentos provisionales de los reemplazos de 1929 y 1928, que tendrán lugar en la academia de San Roque, Vitoria, que darán comienzo el 15 de septiembre próximo, con un total de 150 plazas en cada Academia.

Como ampliación a la orden del primero del actual, convocando un curso de alféreces provisionales de los batallones de guarniciones de orden público en la Academia de Tauma, se hace saber que en dicho concurso podrán concurrir los demás cuerpos en orden que se especifica a los que en iguales circunstancias pertenecían a los reemplazos de 1929 del ejército y de la marina.

Un marxista emboscado descubierta

Valladolid.—Ha sido detenido en esta capital, Francisco Soriano Carreras, conocido en Valencia por su sangüinaria actuación desde el principio del movimiento.

El periódico declara que ha sido debido a la gran sangre fría de los sudéticos lo que ha evitado el que se derramara la sangre en el país de la misma manera trágica que le ha ocurrido a Baierle.

Añade que este asesinato cometido en la atmósfera que se respira desde hace meses y aun años de agitación violenta contra los sudéticos alemanes indica que detrás de todos estos actos de terror existe un plan deliberado para llevar los asuntos en el punto en que los sudéticos alemanes tengan forzosamente que permanecer a la defensiva de manera que puedan ser señalados fácilmente como agresores y penden cios.

El periódico trata de sacar una consecuencia moral y política al desgraciado incidente subrayando que cuando las personas respetables son asaltadas en las calles diariamente, cuando los soldados y gendarmes usan libremente sus armas de fuego y no son por ello castigados, cuando el populacho ataca a los sudéticos alemanes porque llevan sus medias indicativas de sus creencias políticas, cuando los representantes del partido en el seno del gobierno reciben asaltos y heridas varias, demuestra a todo el mundo que es preciso una administración independiente en la región sudética ya que solo de este modo puede prevenirse el roce que es incubado en Praga desde las alturas del poder llegando a ser una amenaza para toda Europa.

El Berliner Boersenzeltung publica una nota amenazadora en la que advierte a la nación checa que la nación alemana no tiene paciencia ilimitada y que no podrán permitir que los alemanes sean víctimas solamente por pertenecer a la raza alemana.

No preguntamos si Praga favorece dicho estado de cosas por el sencillo hecho de que cualquiera que sea su actitud no sugirá efecto alguno.

El error cardinal consiste en que se ha dado a los checos todo lo que pertenecía a otras minorías y grupos nacionales y que con una minoría absoluta mantiene sus poderes contra dichas minorías aprovechándose del poder para fines políticos y supresiones brutales contra las otras minorías.

Ha llegado el momento en que se proclame que las nacionalidades rechazan dicha clase de tratamiento y piden que la distinción social y económica cese para siempre.

La situación ha llegado a alcanzar el punto culminante de que los soldados disparan salvajemente en las calles y en todas direcciones, en que el populacho checo se lanza a la calle mientras que los bandidos son los dueños de la calle.

Si se tienen en cuenta las promesas que han hecho los presidentes Benes y Hodza de los derechos que tienen los ciudadanos en una nación democrática se desprende cuales son efectivamente estos derechos para los sudéticos alemanes que viven en «la mejor de las democracias» en la cual la vida no es una cosa segura.

Mirando a Moscou se ve claramente que se ha dado en este caso un verdadero paso contra la paz de Europa.

Interesante interviu con el ministro de Organización y Acción Sindical

Protección a las clases trabajadoras

En la amplia tarea sobre fines sociales que viene desarrollando el ministro de Organización y Acción Sindical destaca con relieve acusado por su trascendencia, el decreto acerca del Instituto Nacional de Previsión. Los seguros sociales, adquieren en la mencionada disposición toda la importancia que nuestro Fuero del Trabajo proclama en su Declaración X.

Y hemos creído que podía ser de gran interés nacional dar a conocer el pensamiento y los propósitos del ministro de Organización y Acción Sindical sobre materia, que supone en los trabajadores, gozo y alentadoras frases.

Reforma previa

¿Piensa comenzar pronto su labor sobre los seguros sociales?—le hemos preguntado—¿Va a implantar todos? ¿Solo algunos? ¿Cuales? ¿En qué orden?

El nos ha contestado. Lo primero que necesitaba para ello era forjar el instrumento para reorganización. Me era preciso una institución técnica y experimentada. Existía ya. Era el Instituto Nacional de Previsión. Me bastaba reformarlo, adaptarlo a las nuevas consignas ponerlo bajo el control eficaz del nuevo Estado y someterlo a la vigilancia del partido para que se empa para en su espíritu, dar en su Consejo fuerte representación a los Sindicatos y darle una misión de realización del concepto Nacional-Sindicalista de la previsión social, convirtiéndolo en instrumento político de la política social del Estado, en lo que a seguros sociales se refiere.

Con esto comienza mi tarea. Hay que dar las normas, fijar los límites y el orden de prelación de esos seguros pero la misma grandeza de la empresa me impone el deber de proceder de acuerdo con el Caudillo y con mis compañeros de Gobierno y me obliga ahora a una elemental discreción en mis palabras.

Zona inmensa de protección obrera

Lo que puedo decir es que el nuevo Estado, tiene el afán de llevar hasta los últimos límites posibles y razonables, la protección a las clases trabajadoras y que una de las manifestaciones más eficaces de esta protección es la de seguros sociales.

El ideal es que no haya un grave riesgo que amenace a las grandes masas trabajadoras, que no sea combatido. A ese ideal va el Fuero del Trabajo, cuando en su base X dice «que la previsión proporcionará a trabajador la seguridad de su amparo en el infortunio», y cuando añade que el nuevo Estado tendrá «a la implantación de un seguro total», es decir, un seguro o complejo de seguros, que unificándose o coordinados lo amparen contra todo infortunio o riesgo.

Hasta ahora había tres organizaciones, de Vejez o Retiro Obrero, el de Accidentes y el de Maternidad. Pero hay que transformar de arriba abajo el primero; hay que modificar y mejorar el segundo y hay que velar por la máxima eficacia del tercero, extendiendo sus beneficios a las mujeres de los obreros y empleados y a las madres de los trabajadores autónomos.

Todo eso es ya una consecuencia implícita del Fuero del Trabajo, del programa del Movimiento y de las declaraciones del Caudillo. El cuando y el como, la orientación, la prelación y las normas precisas han de venir después.

Los seguros sociales más urgentes

—Y ¿no puede anticiparnos cuáles son los seguros que en el momento le preocupan y que por tanto más probabilidades tiene de modificación o implantación?

—Al eso sí: mis dos preocupaciones más absorbentes porque las creo de más urgencia y de ambiente psicológico social mas preparado son: el Subsidio familiar y la transformación radical del Retiro Obrero.

El Subsidio Familiar es vivo anhelo y promesa antigua del Generalísimo. Está en las más enraizadas aspiraciones del Movimiento; lo anuncia reiteradamente el Fuero del Trabajo y tiene un gran ambiente en España. Es una demanda social y una necesidad imprescindible que llegaremos a realizar, que impondremos con toda su plena fecundidad; porque nos lo exige la Patria, el Pan y la Justicia; porque ha de ser fundamento de nuestro futuro magnífico.

Pero el Estado tiene más responsabilidad que unos propagandistas o unos patronos y ha de proceder con más cautela. Si esos subsidios familiares son tan necesarios y tan justos—y asombran que no se hayan visto antes porque hacer Cajas de Compensación voluntarias? Si tienen por objeto satisfacer una necesidad? ¿porqué buscar su base en la generosidad patronal—tan digna de estimación y tan necesaria por otra parte—y no en la realidad misma para la que se crea?

Las Cajas de Compensación son insuficientes para resolver el problema y hay que estudiar las nuevas formas. Y esto es lo que yo estoy estudiando y preparado con afán para que la reforma sea pronto una realidad.

Seguro de Vejez

Análoga urgencia exige el Retiro Obrero. Hoy es irrisoria la pensión que se asegura. Hay que aumentarla. Hoy asegura la misma pensión a la mujer que gana una peseta diaria que al obrero especializado que gana trece o quince. Hay que hacer la pensión proporcional a los salarios ganados. Hoy el seguro es individual. Hay que hacerlo familiar, añadiendo a la pensión un aumento, por cada hijo que el asegurado tenga a su cargo. Hoy inflexiblemente no se da pensión sino a los sesenta y cinco años. Hay que anticiparla a los sesenta. Hoy los obreros que tenían cuarenta y cinco años al establecerse el seguro en 1921, no tienen derecho a pensión. Hay que reconocer el derecho a ella y hacerla efectiva. Hoy es pequeño el porcentaje de los obreros eventuales que van a tener pensión; gracias a los Sindicatos Verticales y a sus oficinas de Colocación podrán tenerla todos.

Este seguro responde a una obsesión del Fuero del Trabajo. En la Declaración X habla de él dos veces en pocas líneas para subrayar el interés que le merece. «Se incrementarán — dice — los seguros de Vejez...» «Y añade: «de un modo primordial se atenderá a dotar a los trabajadores ancianos de un retiro suficientes».

Y esto me obliga y me dá una orientación que me creo obligado a seguir fielmente.

En cuanto a los otros seguros es ideal mio que sirvan de sostén a la familia.

Otra idea directiva es empalmar en lo que sea posible y útil con la Organización Sindical, no sólo el Instituto Nacional de Previsión, sino los seguros mismos. De los Sindicatos han de recibir colaboración, calor y defensa.

No hay que olvidar que según el fuero del Trabajo vamos hacia el seguro integral. A él se ha de llegar evolutivamente, a medida que lo vayan permitiendo los dos grandes frenos que tienen todos los gobiernos prudentes y emprendedores: las posibilidades económicas de España y las posibilidades de ambiente social, forma en el alma colectiva de la Nación.

Eso nos dijo el Ministro y sin comentario alguno lo transcribimos en nuestras columnas. El comentario lo hará el lector.

Santander 12 de julio de 1938.—
El Año Triunfal.

RIALTO

Hoy a las 3'30

Paso del ocaso

por Randolp Scott

Santiago de Compostela - Asturias para España - Homenaje a las Brigadas de Navarra

Jueves.—MELODIA DE LA VIDA, por Irene Dunne, Ricardo Cortez. LOS QUE DANZAN, en español, Antonio Moreno, María Alba

MODERNO

Hoy a las 3'30

La simpática huertanita

En español, con Shirley Temple

LA DOLOROSA

por Rosita Diaz Giméno

Jueves.—SOBRENATURAL, por Carole Lombard. LA CONQUISTA DE LERIDA y SEÑALES DE ALARMA, por Robert Armstrong.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mar-Terreno.

En Génova

Se alquila casa amueblada con gusto; baño, calefacción, teléfono, extenso jardín, pérgola, terraza y garage.

Informes: Archiduque Luis Salvador, 23, 3.º.

Carretón

de 4 a 5 asientos, con toldo de «mancha» forma moderna, se compraría. Razón: Reina María Cristina, n.º 55, bajos.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Europa reconoce la importancia de la misión de "Auxilio Social"

El diario «Völkischer Beobachter», de Berlín, publica una extensa crónica de su corresponsal en España, dedicada al análisis de la obra que «Auxilio Social» realiza en las ciudades que las tropas de Caudillo Franco van reconquistando, apenas son liberadas de la tiranía roja. Como símbolo de esa actividad, recoge el cronista sus impresiones de la conquista de Castellón de la Plana. He aquí los rasgos esenciales de este artículo.

La guerra de España, planteada al Gobierno de Franco, una serie de problemas sociales, económicos y políticos, que se suceden apenas los de orden táctico y militar han logrado resolverse con el triunfo más aplastante de sus armas. Castellón es un índice de la forma como se acomete la solución de aquellos.

Cuando parte de las tropas nacionales habían entrado en la ciudad, y una división la cruzaba rápidamente para ocupar el pueblo de Villarreal, situado al sur de aquella e importante núcleo de comunicaciones, seguían en el interior de la capital focos aislados de resistencia suicida. Quien haya visitado este frente en aquellos días, habrá podido observar cómo en Borriol y en la Puebla de Tornesa, se hallaban dispuestos los elementos necesarios para devolver a la capital levantina su vida anterior, destrozada por la dominación roja.

En la primera de dichas localidades, una columna de la guardia civil, destinada a hacerse cargo de los resortes del orden público, esperaba las órdenes oportunas para dar comienzo a su tarea. Y en la segunda de ellas, en Puebla de Tornesa, numerosos camiones bien provistos de todo género de alimentos y procedentes de todos los extremos de la España Nacional, llevando en sus costados el nombre de «Auxilio Social», esperaban asimismo el orden de entrada en Castellón. Era la primera expedición destinada a este fin humanitario. Franco daba a los habitantes de la ciudad, y de una sola vez, la Patria, el Pan y la Justicia.

Mientras tanto, las tropas nacionales se entregaban a la tarea de ir reduciendo las resistencias ofrecidas por el enemigo en los alrededores de la ciudad. Aún se oía fuego de ametralladora, cuando de pronto, procedente de Castellón, un automóvil ligero se acercaba a toda velocidad a las líneas nacionales. Un médico y un ingeniero huían del paraíso rojo. Por ellos se supo que las tropas de Franco dominaban gran parte de la ciudad, y que en aquellos momentos estaban reduciendo a los últimos enemigos ocultos en algunos sectores de ella.

A la mañana del siguiente día, el grueso del Ejército de Franco entraba en Castellón. Con él iba el Delegado de «Auxilio Social» nombrado para la ciudad, que apenas terminada la acción militar, iba a dar comienzo a una tarea abrumadora. La de dar de comer a unas 40.000 personas hambrientas que en aquella habían quedado, esperando el nuevo amanecer de España. En las primeras horas fueron habilitados cuatro espacios locales, destinados a la distribución de alimentos. A las nueve de la mañana entraban en Castellón la columna de la guardia civil, y a las diez, la primera expedición de camiones de «Auxilio Social», que traían alimentos enviados por Navarra, Galicia, Alava, y las ciudades de Bilbao y San Sebastián. A las doce comenzaba la primera distribución de alimentos, en raciones abundantes, formadas por 250 gramos de pan, 50 de chocolate, conservas y galletas.

En cuatro horas y media, distribuyó «Auxilio Social» más de 25 mil raciones. Con este motivo, pu-

dimos presenciar algunas escenas altamente reveladoras de lo que había sido la dominación roja en la hermosa ciudad. Apenas llegada la expedición de viveres, fueron fijados grandes carteles en lo que se leía: «La justicia de Franco trae pan para todos». Cuando los todavía aterrizados habitantes, se acercaron a recibir sus raciones, lo que más impresión produjo en ellos fué la visión del pan reciente, al que sus ojos hacía mucho tiempo no estaban acostumbrados. Dominada aquella impresión, no les asombraba menos el que se les atendiera a todos por igual, sin preguntarle nada. Habían sufrido y eso bastaba para acallar su hambre. Cuando se comenzó la distribución de los viveres, sonaron los primeros gritos de «¡Arriba España!», y los primeros brazos se alzaron al cielo con la mano abierta.

A mediodía también, llegaron a la ciudad liberada las primeras expediciones de muchachas de la Falange, que con rapidez increíble habilitaron las primeras cocinas donde preparaban nuevos alimentos para la población. A las seis de la tarde, todo estaba a punto, y en los locales ya dispuestos y en condiciones, comenzaron a servirse las primeras raciones calientes: Cinco mil raciones más, fueron distribuidas en poco tiempo. A la mañana siguiente, los que aún conservaban medios de vida, recobrada la tónica de la vida ciudadana, dejaron de asistir a los comedores de «Auxilio Social», donde únicamente quedaron los necesitados permanentes.

El Delegado provincial de Castellón, me lo explicaba claramente. «Esta mañana, distribuímos de comer a todo el mundo que se acercó a nuestros camiones. Tras la dominación roja, todos estaban en una situación análoga de necesidad. Pero poco a poco, al reorganizarse la vida de la ciudad, los propietarios, comerciantes e industriales, consiguen medios propios de subsistencia, y entonces quedan únicamente a nuestro cuidado los que nada tienen o que todo lo perdieron. El proceso de selección lo hacen ellos mismos, al mismo tiempo que nosotros realizamos una investigación sobre las condiciones sociales de cada persona atendida, que en la mayoría de los casos suele confirmar sus manifestaciones anteriores. Los que cuentan con medios son atendidos por otras instituciones que les suministran créditos o mercancías para que reanuden sus actividades, y «Auxilio Social», atiende únicamente a los que no están en tales condiciones. Entre ellos los obreros que aún no han encontrado trabajo, y sobre todo los niños.»

Lo que se quiere evitar cuidadosamente, es que apenas cesen las circunstancias de la guerra en una ciudad liberada, la ayuda generosa y desinteresada de los primeros momentos, se convierta en un fomento del parásito que aspire a vivir a expensas de la comunidad. En esa labor prestan una gran ayuda los propios vecinos de la ciudad y los servicios de investigación de la Falange. De esta manera, a los pocos días de liberarse una ciudad, el número de asistidos por «Auxilio Social» va disminuyendo paulatinamente. Hay trabajo, vuelve a circular un dinero auténtico, se reanudan todas las actividades, y mientras aquella admirable organización monta sus campamentos para atender a las necesidades permanentes, y para cuidar a los niños, continúan los preparativos para seguir a las tropas victoriosas del General Franco, repletiendo en cada ciudad o pueblo que se conquiste, por pequeño que sea, la misma labor de auténtica justicia social.

EL EJE ROMA-BERLIN

La visita de Balbo a Goering

El Mariscal italiano llega en aeroplano a Staaken

Berlin.—El Mariscal Balbo, que está visitando al Mariscal Goering, ministro del aire alemán, llegó en aeroplano a Staaken a las cinco de la tarde del martes.

El Mariscal Goering, que le esperaba en el aeródromo, saludó cordialmente a su huésped, que iba acompañado por el general Brigandí.

También estaba presente el general jefe de la aviación militar alemana, Gilch, el teniente general Stumff y el embajador italiano Attolico.

Los periódicos de la tarde dan mucho relieve a dicha visita describiendo la visita como de una importancia grande ya que el mariscal Balbo ha sido uno de los partidarios de la amistad italo-alemana.

Balbo va a permanecer pocos días en Alemania.

Asistirá a las grandes maniobras aéreas del Reich.

La prensa alemana y el próximo viaje del Mariscal Balbo

Berlin.—Con motivo del viaje del Mariscal Balbo a Berlín, los periódicos alemanes publican extensas informaciones acerca del alto personaje que va a ser su visita.

Se le considera como gran aviador, buen Mariscal y como autor del comienzo del renacimiento de la armada aérea.

El «Völkischer Beobachter» dice que el General Balxo es el Mariscal más joven del mundo en el arma aérea, es hombre recio, fuerte y ha tenido a su cargo obras de gran responsabilidad.

El periódico «Deutscher Allgemeinerzeitung» dice que con la visita de Balbo a Berlín se demuestra una vez más al mundo la fortaleza del eje Roma-Berlin, se demuestra al mismo tiempo las estrechas relaciones que existen entre Alemania e Italia.

La visita de Balbo a Berlín ha de servir para testimoniar una vez más las relaciones cordiales y de amistad que unen a estas dos grandes naciones.

INFORMACION LOCAL

El Cupón de los Ciegos
Sorteo de 9 de agosto de 1938:
Número premiado 614 con 40 pesetas.
Aproximaciones 613-615 con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 10 de Agosto de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Rafael Lacy Gual.

Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo

Estado Mayor

Orden General del día 9 de Agosto de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca

SECCION DE CONTABILIDAD.

I.—Ascensos.
El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en orden telegráfico postal número 32.144 de 3 del actual dice lo siguiente:

«S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales en 29 del anterior, me dice: «Excño. Señor.—Como resolución la divergencia de opiniones entre la Sección de personal y el Negociado de Justicia de ese Departamento que me expuso en su escrito número 2781 fecha 25 de enero último, sobre si podía o no ser convalidados el ascenso a Sargentos de unos cabos propuestos por el Teniente Coronel encargado del despacho del Regimiento de Infantería Oviedo en 20 de octubre de 1937, y que eran movilizados manifiesto a V. E. que conforme con el dictamen de mi Asesor Jurídico he resuelto que deben considerarse válidos los ascensos concedidos a los cabos movilizados de que se trata, en cuanto dure la movilización de los reemplazos a que pertenecen. Por lo que afecta a lo que ha de hacerse cuando sean desmovilizados, se resolverá oportunamente lo que proceda a solicitud de los interesados.»—Lo traslado a V. E. para su conocimiento y el de los Cuerpos de su mando.»

Lo que de O. de S. E. se publica para general conocimiento y efectos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo viernes día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa Sumarísima número 223 del corriente año, seguida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Massot Moyá, contra Antonio Adrover Pastor y Catalina Cirer Terrasa, por un delito de auxilio a la rebelión.

GOBIERNO CIVIL

Departamento de Abastos
Negociado de Tasas

Se hace público para general conocimiento, que todos los comerciantes, al presentar en este Negociado las peticiones de autorización de salidas de mercancías, deberán, los que tengan escandalls o precios aprobados, exhibir éstos.

Junta Provincial de Abastos

Desde esta fecha regirá como precio de tasa para la venta de la patata temprana de La Puebla y Muro, el siguiente:

De productor a almacenista 33 pesetas los 100 kilos.

Almacenista a detallista 37 id. los 100 id.

Detallista a público 0'45 id. el kilo.

Nota.—La patata encarnada podrá venderse al público con un aumento de 10 pesetas los 100 kilos y la blanca de procedencia distinta a la anteriormente indicada se autoriza su venta con el sobreprecio de 5 pesetas los 100 kilos.

Palma 8 de agosto de 1938.—III A. T.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Un niño muere aplastado por un peñasco

El día 6 del actual, en el predio denominado «Son Real», del término municipal de la villa de Santa Margarita, ocurrió un accidente, del que resultó muerto un niño, de once años.

Sobre las nueve y media de la mañana se hallaba apacitando una vaca el niño Gabriel Femenias Aloy por un torrente, y cerca de él estaba cortando ramas de mata el vecino Damián Morey Pastor, de 21 años.

El niño fué a tirar de una de las ramas ya cortadas, que había de bajó de un peñasco, de un peso apro-

ximado de 250 kilogramos, que se hallaba a unos dos metros de altura, debido al declive del terreno, y lo hizo con tan mala suerte que aquél se desprendió, cayéndole encima.

El desgraciado niño quedó muerto en el acto.

Según el resultado de la autopsia efectuada, la muerte sobrevino por traumatismo y hemorragia en la cabeza.

La autoridad judicial practicó las diligencias propias del caso.

Infracción

En Binisalem, la Guardia civil ha denunciado a la autoridad judicial a dos individuos, por infracción de la ley de caza.

Precios excesivos

En Son Servera ha sido denunciado por la Guardia civil a la Junta Provincial de Abastos, un comerciante, por vender sus mercancías a precios excesivos.

Curados en la Casa de Socorro

Agresión
Juana Serra González, de 30 años, con domicilio en la calle de Amer, 40, fué agredida, sufriendo una contusión en la nariz.

Caida

La niña María Arcas Pizá de 6 años, que vive en la plaza del Puente, al caerse se produjo una herida contusa en el mentón.

AYUNTAMIENTO

Negociado de Reemplazos

Interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto, de algún familiar de los individuos siguientes:

Ginés Navarro Pérez, hijo de Norberto y de Antonia, nacido en Mazarrón.

Francisco Navarro García, hijo de Jesús y de Elvira, nacido en Palma de Mallorca.

Bartolomé Sureda Servera, hijo de Antonio y de Ana María, nacido en San Lorenzo.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección femenina

Servicio de Administración e Intendencia

Se ordena a todas las camaradas Jefes de Grupo, entreguen los talonarios de cobranza antes del día 10, en las oficinas de Administración y Tesorería de esta Sección Femenina, Gran Vía José Antonio 13.

¡ARRIBA ESPAÑA!

De interés para los filatélicos

Se les advierte que ya se han recibido las series extraordinarias de sellos José Antonio que, como advertimos, están a la venta en esta Sección Femenina.

Flechas Femeninas

Se hace un llamamiento a todas aquellas camaradas enfermeras de la Sección Femenina, que quieran cooperar con Flechas para tomar parte como enfermeras en el curso de Instructoras que se celebrará en la playa de Cala Fornells el día 16 del presente hasta el día 31 se presenten en la Delegación provincial de Flechas calle de Fortuny n.º 1, de 9 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde.

SALUDO A FRANCO

ARRIBA ESPAÑA!

Región Aérea de Baleares

Siendo necesario contratar para el servicio de los talleres de automóviles del Arma de Aviación de Sevilla, Jerez, León y Logroño, 30 mecánicos, (torneros, fresadores, cepilladores, trazadores, ajustadores, chapistas, montadores, remachadores, motoristas, armeros, oficiales enteladores, soplestistas, oficiales para cadmiar, cobrar, niquelar, etc.), con el jornal de 10'00 a 15'00 pesetas, según categoría fijada mediante examen, y sobrejornal por cambio de residencia de 5 pesetas (Semana de 7 días), aquéllos a quienes interese podrán solicitarlo del Sr. Capitán de la Unidad de Automóviles de esta Región Aérea, (Garage Campins), durante 15 días, a contar de la inserción del presente anuncio.

Los solicitantes podrán elegir lugar de destino.

El Teniente Coronel, Jefe de la Región.

DEL CARNET

En avión, saltó para Zaragoza, con objeto de incorporarse a su destino en el Instituto Geográfico y Catastral, el Topógrafo-Ayudante de Geografía don Gabriel Cioquell.

RELIGIOSAS

Santos del día
San Lorenzo, diácono y mártir.
Cuarenta Horas
Concluyen en la iglesia de San

Panorama internacional

Al tiempo que Lord Runciman trabaja para conservar la paz en Praga, se cometen allí brutales agresiones, y el cañón soviético truena en el Extremo Oriente

En los momentos en que el «peregrino de la paz», Lord Runciman, se dedica en Praga a la improbable labor de aunar voluntades, entre las partes en discordia, se desarrollan a su vista acontecimientos reveladores de que no se puede, ni se debe jamás, jugar con el estado de ánimo de una población, la que durante largos meses ha sido sometida a una artificiosa campaña de prensa, dando pábulo a las pasiones ya de sí enardecidas.

Es decir, que mientras la autorizada persona de Lord Runciman, extranjero en el país, hace un llamamiento a la buena voluntad de todos, para conseguir educar un problema ante el cual el Gobierno de Praga mostró su impotencia, se realiza una brutal agresión contra un diputado alemán, lo cual prueba una vez más, la pésima preparación psicológica de la atmósfera política de Praga, para realizar el esfuerzo de la reconciliación.

Un empleado del Municipio de Bratislava, mientras el diputado Eicholz, se hallaba en el Restaurant de segunda clase del ferrocarril, le insultó groseramente, por llevar el emblema del partido, golpeándole después. Ante la agresión, Eicholz se dirigió a un guardia para denunciar el hecho, y mientras tomaba este nota, fué el diputado de nuevo agredido y maltratado.

Conducidos ambos a un puesto de Policía, el populacho insultó y se mostró hostil con el diputado, demostración clara, del grado de exaltación de las pasiones que domina en la capital de aquella República, producto de la estufa de Versalles.

Claro que este hecho brutal, si bien revelador del estado pasional, no tiene gran importancia política; pero en un plano más elevado, en el propio terreno parlamentario, no faltan tampoco incidentes también muy sintomáticos. Pues lo publicado por el órgano democrático nacionalista, con duros ataques al gabinete Hodza. Ataques que tienen el aspecto de estar directamente relacionados con ciertas intrigas comunistas, organizadas en contra de la misión Runciman, tanto más significativas, por cuanto tienen su origen y son alimentadas, por elementos de la coalición gubernamental.

No cabe duda, que el sector izquierdista de la misma, represen-

tado actualmente por el publicista Ripka, notoriamente unido con el Ministro del Exterior, ha intentado aprovecharse de la impopularidad de las negociaciones con los sudetes alemanes, para prestar un servicio a las orientaciones moscovitas. Ocurriendo algo parecido con las fracciones nacionalistas de la mayoría, y la liga «Strymy», que representa la extrema derecha, en las filas parlamentarias de la oposición.

Los demócratas, que son los que en esas intrigas llevan el manubrio, parece encontraron, para en su caso aprovecharlo, un sucesor a Hodza en la persona del Prestidente de la Cámara, Malypert, el cual dió ya suficientes pruebas de intransigencia durante recientes discusiones de los proyectos gubernamentales.

Y como es natural, todos esos fermentos, son poco halagadores para el buen resultado de la misión Runciman, ante lo cual sus colaboradores no ocultaron la alarma, dada la gravedad de los materiales e informaciones, que sobre el asunto ha recibido. Todo ello agravado, por la incursión de aeroplanos checos sobre territorio del Reich, y para acabar de avivar el fuego, la Oficina de prensa del Gobierno checo, suministra a la prensa local, argumentos de carácter retrospectivo, para retorcér las justificadísimas acusaciones de la prensa del Reich.

Y mientras toda esa enorme teoría de dificultades, estorban la serena labor de Lord Runciman, allí en el Extremo-Oriente sigue sus disparos el cañón soviético, y Moscú demuestra sus intenciones «pacifistas», con su propósito de aumentar la flota en 250.000 toneladas, a fin de poder crear cuatro escuadras: una en el Báltico, a base de Leningrado; otra en el Océano glacial Ártico, basada en Murmansk; otra en el Mar Negro, con su base en Nicoláiev, y la cuarta en el Pacífico, basada en Vladivostok. Atendiéndose a los gastos de tal programa, en parte por el gobierno, y por otra con los fondos recogidos mediante suscripciones públicas, aprovechando la algarazca antinipónica, la cual—aunque dudamos del resultado—manejan a gran voleo los dirigentes comunistas. Y luego vendrán con la monserga de su «pacifismo». Sabemos bien sus instintos, manejos y propósitos.

N. B.

ASAMBLEA PROVINCIAL DE LA CRUZ ROJA

La fiesta de la banderita

En virtud de lo dispuesto por la Superioridad ha celebrado este año la fiesta y postulación de la banderita a favor de la Cruz Roja, el día 25 de julio, festividad de Santiago Apostol, Patrón de España y de nuestra Institución.

Esta Asamblea Provincial se complace en publicar a continuación el resultado de la cuestación y su distribución, que es como sigue:

Recaudación

Recaudado en Palma, Santa Catalina y el Terreno 12.815'75.

Id. en los Suburbios de Palma y pueblos de Mallorca que no tienen Asamblea Local de la Cruz Roja 8.571'25.

Total recaudado 21.387.

Distribución

Enviado a la Asamblea Suprema 50 p. de la recaudación total 10 mil 693'50.

Entregado a la Asamblea Distrital de Sta. Catalina, la mitad del 50 p. de lo recaudado en Palma, Sta. Catalina y el Terreno 3.203'95.

Entregado a la Cruz Roja de Son Rapiña 100.

Id. id. id. La Vileta 100.

Id. id. id. El Molinar 100.

Gastos de impresos, distintivos, alfileres 956'30.

Ingreso en esta Asamblea Provincial 6.233'25.

Total (Igual a lo recaudado) pesetas 21.387.

Recaudado en los Pueblos que tienen Asamblea Local de la Cruz Roja:

Soller 1.504 ptas.

Pollensa 1.086'70 id.

Irica 800 id.

La Puebla 1.000 id.

Estas expresadas Asambleas han remitido a la Suprema el 50 p. de la recaudación, quedando para sus atenciones el resto de las mencionadas cantidades.

El resultado de la recaudación, en huchas, mesas petitorias y donativos, está a disposición del público, en la Secretaría de esta Asamblea Provincial, calle 31 de diciembre, 6.

Esta Asamblea agradece muy de veras a Mallorca entera su cariño y sentimientos demostrados a favor de la Cruz Roja; a todas las postulantes en general, Enfermeras, Auxilio Social de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a las dignísimas señoras que presidieron las mesas y muy especialmente a las Autoridades, Corporaciones y Entidades y particulares que enviaron donativos, algunos de verdadera esplendidez.

Repetimos nuestro mayor agradecimiento a todos.

Palma de Mallorca, agosto de 1938.—III T.—Por la Asamblea Provincial.—El Presidente-Delegado, Gabriel Villalonga Olivar.

Francisco, en honor de la Inmaculada Concepción.

A las seis y media, Misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M., precedida de solemne Te-Deum.

Visita

A la Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel.

OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Trabajo

Esta Oficina recuerda a todo Empleado que tenga necesidad de empleados de oficina, obreros de cualquier oficio, aprendices, sirvientes y cualquier otra persona

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Boletín internacional

El día de hoy ha sido de perspectivas alarmantes. Mister Chamberlain ha regresado de repente de sus vacaciones de Escocia. Esto ha sido comentado en todos los tonos y matices. Los motivos de salud que se dan para justificar este regreso no han acabado de tranquilizar a la gente, que dice que también hay médicos en Escocia, y que para curar un catarro nasal no son necesarios los grandes especialistas londinenses, aun cuando el enfermo sea nada menos que el primer ministro, por cuyo motivo la fantasía popular se ha desbocado y el público y los periódicos se han lanzado a los más difíciles y extraños comentarios, atribuyendo el retorno a los peligros de la cuestión Extremo-oriental, o a la cuestión de Palestina, o a las nuevas complicaciones o incidentes ocurridos últimamente en Praga con el asesinato de un súbdito sudete. La prensa alemana se desata, naturalmente, en calificativos muy duros contra el gobierno checo, con motivo de la salvajada. El aire se va enrareciendo de nuevo, se temen represalias, se habla de una nueva agravación de la cuestión sudete, que lord Runciman había ido precisamente a solucionar. Todo esto más que el catarro nasal, justifica el regreso a Londres del primer ministro, a fin de estar en más inmediato contacto con sus compañeros de gabinete si llega el caso de tener que tomar una súbita resolución.

Además se habla de que el embajador del Japón en Berlín, ha ido a visitar al barón von Ribbentrop en la aldea de la Turingia donde está veraneando, y que ha obtenido de él que en caso de guerra con Rusia Alemania ayudará al Japón con ayuda moral... y tal vez de otras clases.

En fin, las cosas se están complicando, sobre todo en el Extremo Oriente, y no se sabe si Stalin se decidirá a retirar o suprimir al general Blucher, con lo que todo volvería a la calma, o si se arriesgará a enfrentarse con una guerra declarada contra el Japón. Se comprende por todo esto que las anginas de mister Chamberlain se hayan agravado y a con-

secuencia de ello tendrá que quedarse en Londres hasta la próxima semana...

En París también se habla mucho de las enfermedades nasales de mister Chamberlain. Precisamente el señor Daladier, también ha suspendido su cruceo por el Mediterráneo, desembarcando en Cannes y regresando a París. Ha llegado a las ocho de la mañana, y apesar de que el viaje no había sido anunciado, gran número de periodistas se hallaban en el andén de la estación. Monsieur Daladier se apresuró a decirles que no había venido para consultar con médico alguno, pues se encuentra perfectamente sano, y que su estancia en París será de solo dos días, pues mañana a la noche saldrá para presenciar las maniobras militares que se están desarrollando en el Garona.

También se comenta mucho aquí la visita realizada por el embajador japonés en Berlín a von Ribbentrop, de quien se dice que ha obtenido seguridades de una colaboración de Alemania en caso de guerra contra Rusia. Esta cuestión de los incidentes ruso-japoneses no se aclara y se le puede aplicar aquel viejo proverbio que dice que cuando un enfermo no mejora, es que empeora...

Algunas noticias que afectan particularmente a Francia:

En cuanto a Francia, los conflictos sociales aumentan. Entre ellos merece destacarse la huelga del puerto de Marsella. Las mercancías se pierden en los muelles, porque nadie las quiere transportar. Los barcos anclados en el puerto no pueden descargar y pasan los días esperando que pronto se arreglará este asunto que lleva ya más de una semana de vida.

Mientras tanto el franco sigue padeciendo muy serias embestidas. Ayer la libra se cotizó a 168,41 y hoy se ha cotizado a 168,90. Y todavía por las calles de París dan gritos de «Vive le Front Populaire!» los obreros en huelga, hambrientos y desarraigados.

RADIO NACIONAL

Nota de la zona roja

Las radios rojas han comentado, como un gran acontecimiento, la celebración del congreso socialista en que el veterano partido proletario celebró su cincuentenario. En él los congresistas expresaron su satisfacción por los progresos realizados por el partido durante este tiempo. Es verdad que la República se está hundiendo, pero Prieto y Negrín y demás compañeros se sienten boyantes y felices, que es lo que importa.

El partido socialista en los últimos años ha seguido la dirección autoritaria de Prieto. Prieto dijo que para no perder tiempo se debía relevar a la Ejecutiva de la obligación de dar cuentas de su gestión. ¿Para qué sirven los procedimientos democráticos? Sin duda para perder el tiempo, se dijo Prieto el autoritario. Pero lo más interesante no fué esto, pues ya se sabía de antiguo que Prieto es una especie de dictador por cuenta de algunos capitalistas; lo más interesante es que Prieto explicó su actitud al frente del ministerio de defensa. Hizo una referencia magnífica de su gestión. Pero en su amnesia se olvidó citar a Bilbao, Santander, Gijón, Teruel y varios éxitos semejantes. El congreso reconoció unánimemente que la gestión de Prieto había sido magnífica. Hubo quien lo designó con el título de «Prieto el Victorioso».

A continuación de Prieto habló Negrín. Negrín fué el único que disintió un poco de Prieto. Este replicó. Contrareplicó Negrín, y como decía hoy Radio Barcelona, entre los dos hombres públicos se entabló un vivo diálogo «que se efectuó dentro de la mayor cortesía» como corresponde a dos buenos amigos y aliados a la misma organización. Pero aunque no lo diga la citada emisora, todos los congresistas notaron

que el corto y densísimo diálogo descubría las grandes disensiones entre los dos, presidente y ministro de defensa, que rivalizan en victorias. Porque si Prieto puede ostentar la de Brunete, Negrín puede exhibir la ofensiva del Ebro. Si Prieto puede enorgullecerse de su defensa de Bilbao, Negrín tiene como timbre de gloria el haber dirigido la resistencia de Castellón y de Lérida hasta la muerte. De la discusión entre Negrín y Prieto quedó una cosa en claro, y es que no tienen nada que envidiarse en cuanto a genio militar se refiere.

En la reunión no se habló para nada de Largo Caballero, a pesar de que este también tiene su cantidad de gloria militar, por haber ordenado la resistencia de Badajoz y de Talavera de la Reina y por haber dirigido la heroica destrucción del Alcázar de Toledo. Pero Largo es un poco testarudo y por esto han acordado prescindir de él enteramente.



Juntas de Amianto y Cobre
de todos tamaños y formas para automóviles, motores, conductos de vapor, etc., etc.

CASA CODINA
LA CASA DE LAS GOMAS
(Junto al Borne)
PALMA

El número de nuestro teléfono es el 1745

CRONICA

La situación angustiosa de la España marxista

La ofensiva roja en el Ebro no ha detenido el avance nacional en Extremadura.—Desorden y miseria en la zona roja; las víctimas más de lamentar son los niños.—Un elocuente informe del Delegado del Comité Internacional de Ginebra.—Contraste entre la insuficiente alimentación de la niñez en la zona roja y los banquetes de los jefes marxistas en el Midi francés

Uno de los objetivos que decían los soviéticos en sus propagandas y se proponían alcanzar con su contraofensiva sobre el Ebro, era la de paralizar nuestro plan de operaciones sobre el frente de Extremadura; suponían los rojos que nosotros teníamos que acudir con todas nuestras reservas a oponernos a su paso como si realmente ese paso tuviera una importancia decisiva y que sus otros frentes se quedarían libres de la presión. Hasta en esto se han equivocado los mandamados marxistas. Hoy les hemos seguido machacando por todos los sectores del Ebro y al mismo tiempo las fuerzas que operan por Extremadura han avanzado en una profundidad media de 10 kilómetros en un frente extenso propinando una zurra considerable a aquellos menguados.

Porque ellos se llevaron de allí muchas unidades, demasadas, para contentarnos en nuestro avance con rumbo hacia Valencia; y ahora todo se les viene abajo: lo del Sur, porque carecen de fuerzas suficientes para resistir y lo de la región valenciana porque están los que allí llevan a pelear hartos y requetehartos de que se les traiga y se les lleve de derrota en derrota por todos los sectores de la España roja. Hartos están allí los combatientes y los de la retaguardia. Estos últimos, hartos de hambre porque cada día la situación de los no combatientes en la España soviética es mas angustiosa. Todo lo tienen que recibir de fuera, la producción es nula y además la cosecha de cereales ha sido francamente deplorable. Los ferrocarriles, las carreteras y los vehículos están todos completamente empleados en los servicios bélicos y así no hay posibilidad de transportar lo suficiente para que la población civil pueda sostenerse.

Sobre todo los que sufren mas terriblemente la miseria que reina en la España roja son los pobres niños; tema que nos produce verdadero dolor tener que tocar, pero que no hay mas remedio que desarrollar porque refleja con toda exactitud el desorden y la miseria porque se ha llegado en la España roja. Para acudir en ayuda de estos niños se constituyó en Ginebra un comité internacional.

El enviado por el comité, un sueco ha venido a recorrer la España roja. A su regreso del largo viaje que ha realizado ha presentado un informe en el que dice que la inmensa mayoría de los dos millones cuatrocientos mil niños menores de 4 años que existen en la España roja cuya población calculan en 12 millones de seres, están todos insuficientemente alimentados.

El comité internacional de Ginebra se ha preocupado de reunir fondos para atender a estas necesidades pero parece ser que estos fondos resultan insuficientes y que con ellos no se puede dar un poco de alivio a los niños refugiados que según el cálculo del citado señor, asciende a 4 mil de los cuales, la mitad están insuficientemente alimentados y una cuarta parte están en verdadero estado de inanición. En el informe se dice además que en algunos distritos el 80 por 100 de los niños sufren enfermedades de la piel, sarna y gangrena con lo que sufre mucho la población infantil. Atribuyen este hecho a la falta absoluta de jabón. También dice que el combustible escasea de tal forma que pide no se hagan más envíos de leche en polvo por requerir ser calentada en agua.

Entre tanto el comité internacional se preocupa de enviar a la cantina que ha creado en la España roja la suficiente cantidad de comida caliente para alimentar aproximadamente unos 14 mil niños, pero calculase lo que serán frente a los 2.400 mil que dice el delegado que existen en la España roja. Para más resaltar la triste situación de estas criaturas nos bastará recordar que en estos días recorren el Midi francés los grandes prohombres del sovietismo español, o sea el nunca bastante bien ponderado señor Prieto y el señor Giral quienes por cierto no se recatan de asistir a los buenos restaurantes franceses y de darse espléndidas comilonas con el consiguiente escándalo de las gentes a quienes después se les acercan unos caballeros con unos lazos rojos pidiéndoles algunos céntimos para auxiliar a los hambrientos niños de la España roja.

EL TEBIB ARRUMI

Noticias del Extranjero

Portugal
Un éxito de la Luft Hansa
Lisboa.—El séptimo viaje del año actual del Nordmeer perteneciente a la Luft Hansa alemana ha sido un éxito completo llegando a las Azores en quince horas y catorce minutos.

Inglaterra
La amistad de los excombatientes de la Gran Guerra
Londres.—La sección de Dorchester de la Legión Británica visitará Alemania la próxima semana invitada por la Asociación de los veteranos de la guerra alemana, los cuales durante la gran guerra fueron internados en Dorchester.

Los invitados llegarán a Berlín el domingo.

Checoeslovaquia
Los trabajos de Lord Runciman
Praga.—Lord Runciman ha recibido tres visitas de media hora cada una: la del presidente del consejo y la del ministro de Negocios Extranjeros, y por la mañana la del presidente del partido social-demócrata de los sudetes.

Por la tarde el señor Runciman estuvo con el presidente de la república.

Nada se sabe del tema de las conversaciones; pero por referencias fidedignas se asegura que lord Runciman se interesa en particular por los asuntos económicos buscando lo que él llama la raíz del mal en lo que el consejero inglés considera que la crisis económica es la base del conflicto que se debate ya que al aumentar el número de parados en la región alemana de Checoeslovaquia se suscitó el problema político.

El acto de presentarse el jefe del departamento de Economía en el Foreign Office con el ministro y el embajador de Inglaterra confirma la impresión que según la opinión pública cree que el mediador inglés pueda lograr la solución política.

Siria
Los problemas políticos que tiene planteados el Estado
Siria.—De las declaraciones que ha hecho Mardai, se deduce que la cuestión nacionalista continúa siendo la principal del territorio de Siria. El presidente del Consejo, Mardai, declaró que la situación en el territorio de Irch no podía estar siempre en las condiciones en que se encontraba, cuyos habitantes continuaban pagando la contribución al Estado. Preguntado por la resolución que firmó el gobierno sirio prohibiendo el Congreso de Palestina en Siria, declaró que el gobierno sirio no podía seguir estando alejado del asunto de la frontera y que esperaba que la cuestión de Palestina se solucionaría en breve. Aquellos diputados que no pertenecen al gobierno de Siria, han recibido carta blanca para tratar el asunto del Congreso. Sobre la cuestión de mejorar las relaciones con el territorio del Líbano, señaló que Siria pediría la retención de los derechos de intercambio de los productos de ambos países y el retención de los derechos correspondientes de aduanas, así como el libre cambio. Mardai declaró que los políticos en oposición del gobierno, no existían en realidad en la reunión; solo hay un pequeño grupo de descontentos que intentan al menor motivo mover los ánimos de los alucinados, pero que nadie les hacia caso, encontrándose sin el apoyo de las masas populares, las cuales ven que el gobierno está haciendo todo lo posible para mejorar los intereses del pueblo sirio, el cual tiene toda la confianza puesta en ellos.

RADIO NACIONAL

Ha muerto Linares Rivas

La Coruña.—Una figura ilustre de nuestro teatro ha desaparecido de la vida. Ayer en las últimas horas de la tarde falleció en su casa de La Peregrina el ilustre comediógrafo Manuel Linares Rivas.

Su salud era muy precaria desde hace algún tiempo. Se le había agudizado la angina de pecho que padecía, y aunque en los últimos días experimentó una ligera mejoría, al atardecer y de un modo casi inesperado dejó de existir, confortado con los santos sacramentos y rodeado de sus familiares, entre ellos su hijo José Marín, que había llegado del frente de batalla.

Deja una obra terminada en que culmina su genio poético, «Isabel Clara Eugenia», que se encuentra en poder de Carmen Diaz para ser estrenada. Ha establecido también el guión de una película que su muerte le ha impedido ver realizar.

Había nacido en Santiago de Compostela, y contaba en la actualidad 73 años.

Había ocupado significados puestos en la política nacional. Era académico de la Lengua y por lo tanto miembro del Instituto de España, pertenecía igualmente a otras varias Corporaciones internacionales de renombre. Se hallaba en posesión de muchas condecoraciones nacionales y extranjeras.

El entierro se celebró esta tarde a las cinco y media. El traslado de sus restos mortales al cementerio no se vió todo lo concurrido que era de esperar a causa de la disposición del finado prohibiendo que se diera al acto ninguna publicidad.

Descanse en paz el alma del ilustre comediógrafo honor de las letras y firme prestigio de la España nacional.

RADIO NACIONAL

Grandes éxitos republicanos:

La ofensiva sobre Teruel costó a los rojos 80.000 bajas, de las cuales 30.000 fueron muertos. Bien es verdad que Teruel, como se recordará, fué tomada y se encuentra «todavía» en manos leales...

Aguirre salió un día a caballo, sobre aquel célebre caballo blanco, para conquistar al frente de sus tropas la importante ciudad de Villareal. El empeño le costó solamente 20.000 bajas, si bien es verdad que no logró apoderarse de la población. Pero esto no importa; fueron tan magníficas las operaciones dirigidas por Napoleón para la conquista de Villareal...

Los republicanos han pasado el Ebro. Los republicanos están al sur del Ebro. Bien es verdad que los republicanos han perdido ya 25.000 hombres en el sur del Ebro, 6.000 prisioneros han sido recogidos en

nuestros campos de concentración y se está clasificando todavía el enorme botín de material que ha pasado a nuestro poder. Bien es verdad que han pasado el Ebro para no ir a ninguna parte, pero ¡oh el triunfo republicano del paso del Ebro! Lo han cantado en todas las lenguas las radios marxistas del mundo entero, y esto basta para la gloria de los soldados de la República.

Cerro del Aguila, Carretera de la Coruña: 35.000 bajas rojas.
Brunete, 30.000 bajas rojas. Belchite, 25.000 bajas rojas. Teruel, 30 mil bajas rojas...

Cerro del Aguila, Brunete, Belchite, Teruel: cuatro victorias republicanas. Ciento veinte mil bajas, 50 mil muertos del ejército popular. ¿Hasta cuanto seguirá Negrín resistiendo por el camino de la victoria?

UN PUNTO NEURALGICO MUNDIAL

El conflicto entre el Japón y la U. R. S. S.

Nuevos ataques de los rusos
Tokio.—Ayer las tropas soviéticas volvieron a atacar Chancufeng bombardearon sus aviones día y noche sin causar daños.

A mediodía atacaron también Chancufeng, siendo rechazados por las tropas japonesas que les hicieron retroceder cuatrocientos metros de terreno.

Las bajas de los contendientes
Tokio.—Según el ministerio de la Guerra hasta el día 6 de agosto las bajas niponas en los incidentes fronterizos, fueron: 70 muertos y 130 heridos; hasta hoy se han registrado en total entre muertos y heridos otras 200 bajas y los rusos han tenido 1.020 bajas y se les han inutilizado 100 tanques y derribado 5 aparatos.

La mala fé soviética se estrecha contra la prudencia japonesa
Berlín.—La prensa alemana comenta las provocaciones de la unión soviética en el Extremo Oriente y dice que el plan de sabotaje de la URSS contrasta con la prudencia de los japoneses.

La conducta de Moscú no es otra sino la de provocar la guerra para aliviar a los chinos, pero estos intentos fracasaron.

Declaraciones de un general
Berlín.—El general japonés Arikiri ha hecho unas declaraciones al enviado especial del Berliner Tageblatt.

Ha dicho que el Japón deseaba una solución pacífica del conflicto de fronteras entre Rusia y la Manchuria, pero Rusia no cesa en sus provocaciones y por ello no se sabe donde puede acabar este conflicto.

¡Lo mejor es aislarse!
Moscou.—El periódico La Pravda publica un suelto en el que dice que el gobierno ruso no está dispuesto a que haya muertos y heridos por los incidentes fronterizos y no permitirá que entre nadie dentro del territorio soviético y adoptará enérgicas medidas apelando si es preciso a fondo y haciendo concentraciones intensas de artillería para desalojar a los invasores.

Como se sabe Rusia no tiene intenciones pacíficas de solucionar el problema.

Los aviones soviéticos siguen bombardeando posiciones japonesas
Tokio.—Noticias del Ministerio de la Guerra dan cuenta de que durante la mañana se notaron tres raids de aviones soviéticos sobre las posiciones japonesas.

Las escuadrillas estaban compuestas de dos escuadrillas de aviones de bombardeo y doce ligeros, bombardearon las posiciones de Chancufeng y Chakofing, prefirieron empuer los aviones soviéticos bombardear mejor las posiciones de la retaguardia que las de primera línea no causando daños.

Pensión Ibérica
Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.
Se sirven comidas a domicilio.
Concepción n.º 9.—Palma.

Se alquila
Primer piso grande y céntrico para Sociedad, Oficinas, Academia.
Informes: Plaza San Felto (Estanco).

IMPRENTA DE «EL DIA»

Radloyente:
No deje de escuchar todas las noches

Radio Nacional de España
SALAMANCA

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

NACIONAL HOTEL
Armadas, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA
PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

BLENORRAGIA
RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

Cala d'Or
El sitio más fresco de Mallorca
Espléndidas playas de arena